

М. Н. ПОХВИСНЕВУ

<1869>

Михаил Николаевич *Похвиснев* (1811—1882) — начальник Главного управления по делам печати в 1866—1870 гг. По этой должности ему был подчинен возглавляемый Тютчевым Комитет иностранной цензуры.

Тютчев не раз высказывал Похвисневу «горькие истины» по поводу вреда, который причиняют «неописуемые стеснения в управлении печатью, полное отсутствие разумности и честности в решениях высших инстанций» (*Соч.* 1980, т. 2, с. 218—219).

Сохранилось четыре письма Тютчева Похвисневу за 1869—1870 гг. (*Письма* 68). Одно из них было опубликовано (*Библиография* 32).

Публикуемое ниже письмо печатается по автографу: ГПБ, ф. 124, № 4409.

Письма Похвиснева Тютчеву неизвестны.

<Петербург. 25 декабря 1869>

Прежде всего позвольте мне, почтеннейший Михайло Николаевич, поздравить вас с нынешним великим праздником и потом от души поблагодарить вас за ваше милое, доброе участие в моих немощах и страданиях. Очень сожалею, что в самом начале моей болезни я не мог воспользоваться посещением вашим. Надеюсь, что дней через несколько в состоянии буду сам явиться к вам с моею благодарностью.

Много утешили вы меня надеждою, что на этот раз чиновники Комитета ин(остранной) ценз(уры) будут, как говорится, взысканы монаршею милостию. Это для меня более, чем личное одолжение, и мне особенно приятно к вам отнести, почтеннейший Михайло Николаевич, первое заявление моей признательности по этому случаю.

Не удостоится ли если не милостей, так помилованья и Русская печать, которая в сложности не худо, право, служит русскому делу? Не следует упускать из виду, что настают такие времена, что Россия со дня на день может быть призвана к необычайным усилиям, — невозможным без подъема всех ее нравственных сил — и что гнет над печатью (хотя, благодаря вам, менее ощутительный с некоторых пор) нисколько не содействует этому нравственному подъему.

Примите, прошу вас, милостивый государь Михайло Николаевич, сочувственное заявление моего искреннего и глубокого к вам уважения и совершенной преданности.

Ф. Т ю т ч е в .

Датируется по содержанию. Год устанавливается по связи с двумя другими письмами Тютчева: 12 августа 1869 г. он обратился к Похвисневу с просьбой о наградах и повышениях для своих подчиненных по цензурному комитету (*Соч.* 1980, т. 2, с. 238), в публикуемом письме благодарит за обещание выполнить его просьбу, а 2 января 1870 г. выражает признательность за выполненное обещание (ГПБ, ф. 797, ед. хр. 4). Поздравление с «нынешним великим праздником» указывает на то, что письмо написано в день Рождества, т. е. 25 декабря 1869 г.

Л. В. ТЕНГОБОРСКОМУ

1849

Людвиг Валерианович *Тенгоборский* (1793—1857) — экономист, статистик и дипломат, автор многотомного труда «О производительных силах России» (Париж, 1852—1855). В 1828 г. начал служить в Министерстве иностранных дел, в 1832—1846 гг. находился (с перерывами) на дипломатической службе в Вене. За долгие годы жизни в Австрии Тенгоборский изучил финансы и торговлю этой страны, что нашло отражение в трех фундаментальных трудах, посвященных экономике и другим проблемам внутренней жизни Австрий-